

*К. А. Стародубцева*

## **КОНЦЕПЦИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РФ КАК СИСТЕМА ЦЕННОСТЕЙ**

*Работа представлена кафедрой востоковедения Читинского государственного университета.  
Научный руководитель – кандидат философских наук, профессор В. А. Абрамов*

**В статье рассматриваются составляющие ценностной основы концепции национальной безопасности РФ, которые смогут обеспечить устойчивое развитие страны на глобальном и региональном уровнях.**

**The article considers the value basis of the national security conception of Russian Federation, which will be able to ensure sustainable development of the country at the global and regional levels.**

Сегодня проблема безопасности превратилась в глобальную проблему выживания человечества в целом, непосредственно нашего государства и его субъектов.

Количество источников опасности в РФ возрастает, ослабляется иммунитет общественного организма, эффективное решение проблем безопасности невозможно без

создания соответствующего механизма его обеспечения.

Безопасность не существует сама по себе, изолированно от общей человеческой жизнедеятельности. Она тесно связана со всеми сторонами жизни общества, поэтому любая стратегия безопасности должна разрабатываться с учетом национальных *интересов и ценностей*.

Национальные *ценности*, их сущность и значение лишь недавно стали предметом изучения. Сегодня среди специалистов преобладает мнение, согласно которому национальные ценности – это предметы, явления и их свойства, удовлетворяющие потребности личности, общества и государства в безопасном существовании и прогрессивном развитии<sup>1</sup>.

Национальные *интересы* – это совокупность сбалансированных интересов личности, общества и государства в экономической, внутривластной, социальной, международной, информационной, военной, пограничной, экологической и других сферах.

Успешное и безопасное развитие государства невозможно без осознания значимости ценностей и интересов как важных составляющих концепции национальной безопасности. Неслучайно проблемы национальной безопасности РФ сегодня не ограничиваются военной, экономической, экологической, информационной сферами, а охватывают все стороны социокультурной жизни страны.

Национальная безопасность – это чрезвычайно сложная многоуровневая функциональная система, отражающая тесную взаимосвязь и взаимообусловленность безопасности личности и общества на всех уровнях – от международного до конкретного локального или регионального уровня. Но все уровни этой системы должны строиться в согласии с принципом устойчивого развития. «Без безопасности нет устойчивого развития и полная безопасность возникает только при устойчивом развитии»<sup>2</sup>.

Концепция устойчивого развития должна стать ценностным фундаментом кон-

цепции национальной безопасности РФ. Кроме того, устойчивое развитие становится *социокультурным фактором*, обеспечивающим безопасное функционирование общественной системы и жизнедеятельности индивидов. (Социокультурный фактор представляет собой совокупность духовно-идеологических, нравственных, исторических, культурных условий жизнедеятельности индивидов и общества в целом. То есть это та социокультурная среда, без которой не может быть ни человека, ни человеческого общества)<sup>3</sup>.

Равновесие материального и духовного начал, которое несет устойчивое развитие, должно наполнить и концепцию национальной безопасности РФ. Духовный потенциал устойчивого развития может служить «универсальным и продуктивным руководством к действию в условиях противоречивых и безуспешных поисков «национальной идеи»<sup>4</sup>.

Безусловно, важным социокультурным фактором национальной безопасности РФ является *идеология* как система наиболее приоритетных духовно-культурных ценностей, интегративно выражающих цивилизационный и традиционно-исторический менталитет конкретного общества, народа, государства<sup>5</sup>. «Без осмысления формирования и укрепления в сознании, поступках и привычках системы здоровых и полезных духовных ценностей, накопленных столетиями, нельзя рассчитывать на устойчивость развития и жизнеспособность общества»<sup>6</sup>.

Конституция РФ не предусматривает наличия в стране какой-либо идеологии в качестве государственной, возможно, поэтому сегодня сложилось весьма негативное отношение к самому термину идеология. Несмотря на это, в российском обществе роль цементирующего состава всегда играла идеология, от нее зависела и зависит способность России восстановить собственную духовную сущность.

Анализируя Закон РФ «О безопасности» и «Основные положения военной док-

трины РФ», доктор политических наук А. В. Володин пишет, что в этих документах практически отсутствует какое-либо упоминание об идеологических угрозах и нет намека на возможность появления новых опасностей идеологического и духовно-психологического порядка. Между тем духовно-идеологические ценности пронизывают все остальные компоненты национальной безопасности, определяют смысл и направленность их реализации, соответствуют ментальным параметрам жизни всех народов и социальных групп российского общества<sup>7</sup>.

Отсутствие сегодня государственной идеологии закрывает возможность решения многих насущных вопросов, связанных с защитой национальных интересов и обеспечением национальной безопасности Российской Федерации. Разрушение коммунистической идеологии и обращение народа в деидеологизированный конгломерат было главной задачей Запада на протяжении большого исторического отрезка времени. Достаточно вспомнить высказывания А. У. Даллеса – руководителя политической разведки США в Европе в 1942–1945 гг., который так определял цели США в отношении СССР: «Посеяв там хаос, мы незаметно подменим их ценности на фальшивые и заставим их в эти фальшивые ценности поверить. Эпизод за эпизодом будет разыгрываться самая грандиозная по своему масштабу трагедия гибели самого непокорного на земле народа, окончательного и необратимого угасания его самосознания»<sup>8</sup>. И еще одно высказывание: «Хамство и наглость, ложь и обман, пьянство и наркоманию, животный страх друг перед другом, предательство, национализм и вражду народов, прежде всего вражду и ненависть к русскому народу, – все это мы будем ловко культивировать. Будем вырывать духовные корни большевизма, опошлять и уничтожать основы народной нравственности. Мы будем расшатывать таким образом поколение за поколением. Будем братья за людей с детских, юношеских лет,

будем всегда делать главную ставку на молодежь»<sup>9</sup>.

Действительно, нашему обществу в последние годы активно навязываются стереотипы и штампы западной идеологии и психологии: жесткое расслоение вместо духовности; эгоцентризм вместо традиционного для нас коллективизма; пошлая «массовая культура» вместо художественной классики; открытая эротика и безынтимность вместо скромного целомудрия; безудержная жажда наживы и денег вместо умеренности; свобода грубых нравов и низменных поступков вместо нравственной и моральной строгости и т. п. Успех первой идеологической атаки Запада налицо. Социокультурная среда российского общества, а значит, и его духовная безопасность находятся под серьезной угрозой.

Между тем в России сохранились и органично существуют несколько идеологий, базирующихся на основе «русской идеи». В их число входят традиционно-консервативная идеология (уваровская триада «православие, самодержавие, народность»), неоконсервативная (православие, сильная президентская власть), государственно-патриотическая идеология. Все эти идеологии имеют общие ценности – патриотизм, державность, которые на протяжении веков воспитывались как государством, так и Церковью.

В настоящее время, как отмечает множество авторов, необходимо выработать «духовную платформу страны как геополитической целостности»<sup>10</sup>. Речь идет о продуманном духовном компоненте государственной политики, тесно связанном с интересами национальной безопасности.

Можно предположить, что Российская Идея как фундаментальная основа обеспечения национальной безопасности современной России – это

- государственность – утверждение идеи сильного, административно-эффективного, суверенного и неделимого государства;
- гражданственность – острое ощущение принадлежности к великому российскому народу и его исторической судьбе;

- федерализм – наиболее общий принцип и механизм взаимодействия центра и региональных субъектов России;

- патриотизм – наиболее глубокое чувство любви к Родине, готовности защищать свое Отечество;

- гуманизм – выражение приоритета нравственно-человеческих ценностей над остальными (классовыми, групповыми, этническими, конфессиональными и иными);

- святость – религиозно-духовное освящение Российской Идеи перед верующими людьми<sup>11</sup>.

Таким образом, идеологический фактор играет важную роль ценностного фундамента в формировании концепции национальной безопасности РФ.

Безопасное существование и устойчивое развитие современной России невозможно без сохранения и использования ее духовного потенциала, ее национальных ценностей. Важнейшей составляющей как структуры, так и всей системы безопасности РФ является ее идейно-теоретическая основа – базовые культурно-цивилизационные ценности, основное содержание которых трансформировалось в новую концепцию национальной безопасности.

Механизм реализации концепции национальной безопасности РФ должен основываться на новой системе ценностных установок человека, на которого огромное влияние оказывают глобализационные процессы. В этих условиях устойчивое развитие дает ориентиры на пути к безопасному, а значит, и рациональному существованию.

#### ПРИМЕЧАНИЯ

<sup>1</sup> Прохожев А. А. Национальная безопасность: проблемы теории. М.: РАГС, 1997. С. 17.

<sup>2</sup> Барлыбаев Х. А. Соотношение устойчивого развития и безопасности (устойчиво-безопасное развитие) // Безопасность Евразии. 2006. № 1. С. 259.

<sup>3</sup> Ципков В. А. Социокультурные факторы безопасности общества // Безопасность. 1994. № 5. С. 82.

<sup>4</sup> Барлыбаев Х. А. Указ. соч. С. 257.

<sup>5</sup> Володин А. В. Региональные факторы развития и безопасности России. М.: Научная книга. 2002. С. 192.

<sup>6</sup> Яновский Р. Г. Духовно-нравственная безопасность России // Социс. 1995. № 12. С. 39.

<sup>7</sup> Володин А. В. Указ. соч. С. 191–192.

<sup>8</sup> Ахметов С. Б. Роль идеологии в формировании стратегии обеспечения национальной безопасности Российской Федерации // Национальная безопасность России: Проблемы и пути обеспечения. Вып. 3. М.: РАГС, 2005. С. 17.

<sup>9</sup> Там же.

<sup>10</sup> Цит. по: Володин А. В. Указ. соч. С. 203.

<sup>11</sup> Там же. С. 204–205.